



赏闽南建筑之美 学蔡氏家风家训

2月,南翼实验小学42名小记者携手出游,走进位于官桥镇的蔡氏古民居,探秘古厝的建筑特色,领略向善向上的传统家风正能量。

蔡氏古民居是福建闽南传统民居建筑的杰出代表,在讲解员的带领下,小记者们品味着这座闽南古厝的美,走访中,石雕、木雕、砖雕这些“凝固的历史”让小记者大开眼界。

通过聆听,小记者们不仅感受到了闽南建筑文化的博大精深,也对老建筑承载的蔡氏家风家训赞叹不已。

黄小红 文/图

游蔡氏古民居

小记者 郑语涵 指导老师 李惠芳

今天,我们小记者团在老师的带领下,来到了蔡氏古民居参观。一到蔡氏古民居,眼前一排排整齐有序的古厝让我们眼前一亮。近距离观察古厝,会发现红砖砌成的墙面,镶嵌着各种各样的图案,有万字堵、海棠花堵、人字体、工字体等花样,角牌的砖墙上面更有砖雕砌成的隶书或古篆体对联,工艺精湛令人叹为观止。通过讲解员的讲解,我知道了红墙是闽南建筑的特色之一,还知道了古厝常被称为“皇宫起”,房子因层数不同还有不同的名称,一层的房子叫厝,二层的房子叫居,三层的房子叫楼。仔细一看,房子的外墙还写了很多成语呢!如“鹤算龟龄”,表示长寿;角落雕刻的蝴蝶名叫“福蝶”,表示幸福。

在讲解员姐姐的带领下,我们来到家风家训馆,走进馆内参观,墙上挂着“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴。失去寸金还可买,失去光阴何处寻”等诗句,提醒我们韶华易老。今天的参观让我受益匪浅。老房子的建筑风格和设计让我很佩服,那些家风家训更是值得我们好好学习。看完我的介绍,你是不是也很想去蔡氏古民居走一走呢?

游蔡氏古民居有感

小记者 李湟博 指导老师 李华娟

早上,天空灰蒙蒙的,却挡不住我出游的好心情,老师将带领我们小记



▲小记者合影。

◀讲解员介绍房屋的结构。

者团参观闽南特色建筑,真期待!

时间像风一样很快就过去了,我们终于到了蔡氏古民居。抬眼望去一座座红砖古厝整齐划一,气势恢宏。红砖墙上的图案各种各样,有的是钉子形的,有的是六边形的,有的是花形的……做工精致。各个古民居的正门略有不同,雕刻更是千差万别,丰富多彩,有禽兽、花鸟、山水人物等图案。

穿行古厝之中,青瓦红墙上随处可见“实事求是”“积善余庆”等刻字,讲解员介绍,这些都是蔡氏家族流传至今的家风家训。随后,我们来到蔡氏古民居家风家训馆,一进门右手边便是一面印着“蔡”字不同字体的文化墙,我们跟随讲解员一一走过由“家学渊源、跨洋创业、侨彦风范、造福桑梓、崇文重道、家训家规、家风传承”七个板块构成的展馆。馆内有两句话让我记忆犹新,一句是“明镜止水以持心,泰山乔岳明立身”,这句话的意思是圣

贤修心,不仅心如止水,而且澄如明镜;圣贤立身,不在居高位完成人格,像泰山一样,这才是圣贤立身之道。看到这些家训格言,虽历经百年岁月,依然深深启发着我们,修身正己,传承不辍。

参观完这座独具闽南风格的古厝,我深深感受到闽南古建筑的精美,更感受到家风文化的博大。

蔡氏古民居

小记者 李骏航 指导老师 洪雪花

蔡氏古民居是泉州十八景中的一景,它位于福建官桥漳里村,为国家级重点文物保护单位,与永定土楼并称为福建民居的“两朵奇葩”。

今天,我们小记者团来到蔡氏古民居参观,走进蔡氏古民居建筑群里,只见每座古厝屋脊高跷,雕梁画栋,门前砖石浮雕,很有立体感。窗棂镌花刻鸟,装饰巧妙华丽,门墙厅壁书画点

缀,别有一番情趣。

我们首先来到蔡资深居住的地方,只见墙上面贴着一个人的画像,讲解员姐姐告诉我们,这就是蔡资深。蔡资深俗名蔡浅,是清朝光绪年间著名的旅菲华侨。蔡浅一生热心公益事业,捐资办学兴教,修桥造路。

随后,我们来到了蔡家学习的地方,这时候老师跟我们说:“在那个年代,房子位置有分地位高低,有两个侧门居住的是贵族,只有一个大门居住的是普通平民百姓。”紧接着我们走进房子里看到天井,老师说天井是用来取光的。走出房子,我们来到了商店,老师对着房子上的两个小洞笑着说:“这两个小洞都是用来防小偷的,第一个洞是用来看小偷的,第二个是打小偷的。”

通过这次小记者活动,我了解了闽南建筑特色,感受到不一样的建筑风格,原来以前的建筑有那么多讲究,这次参观真是让人收获颇丰。

□小记者优秀习作选登

又一次栀子花开

第一实验小学 许雨乔 指导老师 黄培珠

奶奶家不远处的山坡上栽种着一棵翠绿的栀子树。每年三四月末,小树苗儿慢慢成长,在阳光下显得熠熠生辉。在许多好心人的栽培之下,栀子树的枝干变得粗壮,叶子也是一团团、一簇簇地裹在一起,不留一点儿空隙,烈日炎炎夏天正恰至树荫下乘凉。

奶奶一有闲暇就会站在栀子树下,轻轻用手抚摸着栀子树刚长出来的枝叶,脸上露出慈祥的笑容,站在家顶阁楼,只能看见一个瘦小的身影似在摇摆。

“奶奶,奶奶!”我朝山坡奔去,撞在奶奶的背上。奶奶一边摸着我的头一边指着栀子树顶端:“瞧,栀子花要开了。”我抬头望去,果然,几朵白色的花苞待绽放,已经有了淡黄的花蕊。静静地看着栀子花,衬着蓝天白云,踩着绿草地,我好似沉浸到了淡淡的水墨画中,梦想与追求埋进了栀子花苞里。

第二天,我和奶奶再次爬上山坡时,竟发现,栀子花开了!栖在树上,藏在叶间,似害羞少女的笑靥。冰清玉洁的花瓣纯洁得令人陶醉,拂面而来的风吹落了一个易碎的梦精灵。我轻轻地合上了眼帘,再用力吸满一腔花香,花香很淡,却让人难以忘怀,让人想起曾经美好的回忆。

我的嘴角微微上扬,方圆十里隐藏不住我的愉悦……

奶奶轻轻地走到我身旁,拍打我的肩膀,温柔地说:“栀子花又开了,比去年开得还好,看来它一直在进步呢!”我把头扭向奶奶,只见她伸出手摸着栀子树,眼里满是爱怜:“你瞧啊,有充足的阳光和养分,开出的花自然有韵味,万物都一样……”

我似懂非懂地点头,至少已经有了可以前行的方向,再望向栀子树时,它的枝叶在风中轻轻摇曳着,像在点头。

我的心中好像有颗芽儿在萌发。我期待着,期待着下一次的栀子花给我带来的惊喜,期待着,期待着下一次的栀子花是否更香……

奠基而后发,方得展妙手

侨光中学 陈燕涅 指导老师 叶远谋

方寸棋盘之间,蕴藏无穷智慧,沉淀千年哲思。习得本手,为一展妙手奠基,方可避免俗手之“一着不慎,满盘皆输”。于棋局中品悟所得,当对个人之修养乃至国家的发展大有裨益。

观棋局之道,习得“本手”当为先。古人云:“奠而后发,发必中矣。”斯言诚载,初学者应当扎实基础,钻研棋道,致力于自我水平的提升。遥想当年,公子重耳,少年流浪,沉心潜伏,厚积薄发,白发之首方成大业;越王勾践,卧薪尝胆,忍辱负重,集腋成裘,终以三千越甲吞吴;文者左思,十载耕耘,呕心沥血,聚沙成塔,而得传世佳作。纵览今朝,中国科技事业之崛起,一代代科技工作者心无旁骛,一步一个脚印,志在“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”,终得“谈笑凯歌还”,突破国外重重技术封锁,在浩瀚宇宙铸就耀眼的中国印记,诠释何为“不积跬步,无以至千里。不积小流,无以成江海”。

观棋局之道,急求“妙手”不可取。正所谓“墉基不可仓卒而成,威名不可一朝而立”,初学之时,若反其道而行之,热衷于修得“妙手”,只怕是本末倒置。回想那前秦苻坚,一统北方后踌躇满志,妄下豪言“投鞭可断流”,不待厉兵秣马,欲图以“疾风之扫秋叶”之势,一举荡平偏安江南的东晋,统一南北,最终因未能做足充分准备,士兵闻风声鹤唳,视草木皆兵,于淝水之战大败,前功尽弃。是以“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。”棋局之内,急于事功,事与愿违,不出“妙手”,尽出“俗手”,轻易败下阵来;棋局之外,急于求成,同样难得所求。

观棋局之道,首先习得“本手”,继而避免“俗手”,最终一展“妙手”实乃循序渐进的制胜要义。揆诸现实,在这个物欲横流的社会之中,浮躁之风大行其道,各种“三分钟读完一本书”“七天速成马甲线”等比比皆是。时代幕布之下斟满了意味不明的絮语,有人盲目追求“速成”却无功而返,有人基础不牢却妄想一步登天。倘若稳扎稳打的态度消弭于现世的浮躁风气,非但个人会亦步亦趋地机械前进,只余精神上的一片空白,国家的发展、人类文明的进步也将因此难以继。

察势者明,驭势者智。奠基,习得本手,避免俗手,而后一展妙手。悟得此理,启迪吾辈成长,更为国家发展指明方向。

南安市劳动人事争议仲裁委员会公告

南安市水头镇杨辉煌小吃店(住所:南安市水头镇山前村展览西路4-6号,法定代表人:杨辉煌):

本委受理申请人何世秀与被申请人南安市水头镇杨辉煌小吃店关于劳动报酬争议一案(南劳人仲案字[2022]第340号),因其他方式无法向你送达仲裁文书,现依法向你公告送达仲裁申请书副本、参加仲裁通知书及开庭通知书。限你自公告发出之日起30日内来本委领取上述仲裁文书,逾期则视为送达。提交答辩书和举证的期限为公告期满后的10个工作日内。本委定于2022年8月26日上午9时在本委开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

本委地址:南安市江北大道人力资源大厦二楼;联系电话:0595-68902088。
南安市劳动人事争议仲裁委员会

2022年7月6日



关注食品安全 学会健康饮食



人们走进学校,为我们普及食品安全知识后,我开始谨慎了起来。

每到周末,妈妈都会带我去她上班的工厂“视察”。望着工厂楼下街道上琳琅满目、五颜六色的烧烤、辣条、饮料……我垂涎欲滴,但是理智却让我望而却步。因为我知道,这些食品存在严重的安全问题,想到自己因为贪吃吃得过肠胃炎,在“好吃”与“安全”之间我果断选择安全。虽然这些食物外表迷人、香味袭人,但很多都是靠添加色素、香精,甚至使用地沟油制作出来的。如果我们贪图嘴上的一时爽快,迎接我们的会是肚子痛、拉肚子、呕吐、肠胃炎等疾病,严重的甚至会食物中毒危及生命。

所以,在我看来,有些人买东西只

考虑味美和廉价是不可取的,商贩们正是摸透了消费者的心理,所以用低廉的美味来诱惑消费者。我们不知道食品的制作过程是否卫生,材料是否合格,就大快朵颐,等生病了才醒悟,就悔之晚矣。

平时,我们要形成正确的消费认知,养成正确的饮食习惯,这样我们的健康才能得到保障。我们是祖国未来的接班人,从现在开始,让我们开始关心食品安全;少吃多餐,远离“三无”、过期变质食品,不挑食、不偏食,均衡饮食,让我们带着强健的体魄在阳光下奔跑、欢笑。

一次难忘的小记者活动

小记者 陈培毅 指导老师 李婉玲

今天,我们在宽敞又明亮的礼堂里上了一堂食品安全卫生课。

我们静静地坐在椅子上,只见一位身穿深蓝色制服的叔叔迈着矫健的步伐走到台上,在做完自我介绍后,活动开始了。

叔叔绘声绘色地讲着,我们聚精会神地听着、记录着。那一张张生动的图片,让我们了解了一些非法肉类食品的制造过程。那漫天飞舞、密密麻麻的苍蝇,令人作呕。那各种各样过期的食材,经过加工竟然成为我们餐桌上的美味。此时的我怒火中烧:

这些可恨的黑心商家怎么可以为了赚钱,对顾客的健康不管不顾呢?

接着,叔叔又告诉了我们购买食物的正确方法以及健康的饮食卫生习惯。

在有趣的食品知识抢答活动中,活动结束了,但“牢记食品安全”这几个字却深深地刻在我的心间。这真是一次难忘的活动!

食品安全你我同行

小记者 黄进龙 指导老师 陈幼兰

古人云:民以食为天。食物是我们生存的根本,但是,若不注意饮食卫生,吃进不健康的食品,反而会损害我们的健康。

今天,我们参加了学校有关于食品卫生的宣传活动,受益匪浅。我不光体会到了食品安全的重要性,更学会了健康的饮食习惯。

以前,学校周边有无数摊点,那诱人的美食发出阵阵香味,无数的同学抵挡不住零食的诱惑,你一角、我一元地争相购买。就是这些来路不明的零食,使得同学出现了拉肚子等症状。而有些快餐店更是恶毒,为了低价竞争,压低成本,使用一些带有生长激素、化学添加剂、防腐剂的食品,引发了消费者的各种疾病!

为了您和他人的安全,请远离和杜绝“三无”产品,让食品安全警钟长鸣!



食品安全

小记者 林梅灵 指导老师 冯微微

随着生活水平日益提高,我们菜篮子里的东西也变得五花八门。我本就是一个嘴馋的人,每天各种零食吃个不停。但当食品监督管理所的工作